



濟寧日報

JINING DAILY

2021年3月21日
星期日 今日4版
农历辛丑年二月初九 第11724期



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一刊号:CN37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

东方圣城网 www.jn001.com

奋斗百年路 启航新征程

嘉祥:书写乡村振兴时代华章

■本报通讯员 李超

农业兴,则百业兴;农民富,则国家富;农村稳,则天下稳。“十三五”期间,嘉祥县坚毅前行,乘风破浪,持续优化产业结构,打造种业集聚态势,不断深化农业改革,农业现代化取得明显进展,城乡发展融合协调性明显增强,农民生活水平和质量普遍提高。

山东华亚农业科技有限公司是嘉祥县种子企业中冉冉升起的一颗“新星”,新建成的种子加工流水线车间里,机器轰鸣,工人正在加班加点生产加工。公司副总经理白传瑞介绍说:“2021年,种子加工产量预计达到1500万斤,现在市场上订单已经突破到800万斤。”

一粒小种子,长出大产业,华亚种业的迅猛发展,正是嘉祥县打造种业强县进程的一个缩影。“十三五”期间,嘉祥县规模农作物

种子企业达到23家,占据全市“半壁江山”,稳居全市第一。成立全市第一家大豆种子协会,全力打造“嘉祥豆种”区域公用品牌。圣丰种业作为农业部审批颁证的育繁推一体化种子企业,建成了全国大豆界唯一一个院士工作站,获2015年度创建山东省优质产品生产示范基地。聘请30余位专家为技术顾问,引进高层次人才80余名,通过省级以上审定的自主知识产权品种104个,参加省级以上审定试验204个,获得植物新品种权保护67个,年均销售大豆种子1.3亿斤,占我国长城以南大豆主产区总交易量的60%。

“十三五”期间,嘉祥县牢牢扭住“五个振兴”,全面深化农业改革,以优化配置土地资源为目标,创新完善土地流转机制,持续释放农业农村发展新活力。全县所有村集体经济收入全部超过5万元以上,超过10万元的村245个,占比68.4%。第一批省级

农村改革试验区项目及试验任务进展顺利,成立了全县党支部领办合作社联盟及联盟党委,23个农民专业合作社率先入盟,全县党支部领办的合作社174个,有合作社带动村级集体收入达到5万元以上的村43个,10万元以上的村32个。

近年来,嘉祥县立足资源禀赋,持续优化产业结构,培植黄垓镇西兰花、梁宝寺镇大豆良种繁育、大张楼镇葡萄、马村镇中药材、万张街道设施蔬菜、食用菌、卧龙山街道设施露地蔬菜、仲山镇西瓜、满庄镇果品、金屯镇休闲渔业等一批农业主导产业,持续打响紫皮大蒜、白菊花和细长毛山药等“农字号”传统地方品牌,20家企业30多个产品列入“济宁礼赞”品牌目录。不断优化产业结构,瓜菜种植面积13万亩以上,设施农业发展迅速,农业设施个数3200多个。其中日光温室1203个,塑料大棚1480个,中小拱棚563

个,2020年新建大棚500余个,新增设施种植面积1100亩,高效农业增加值预计达到4.5亿元左右,增幅30%以上;经济林达到3.78万亩,其中桃1.16万亩、苹果0.78万亩、葡萄0.58万亩,果品产量4.2万吨,产值0.84亿元。休闲渔业15处,水产养殖7650亩,其中精养池塘2200亩,稻渔综合种养1200余亩,产量0.12万吨,产值0.12亿元。

对于未来的农业发展,县农业农村局党组书记、局长李养华说:“下一步我们将加快转变农业发展方式,深化农业供给侧结构性改革,着力构建现代农业产业体系、生产体系和经营体系,促进农村一二三产业深度融合,大力推进美丽乡村建设,深化农村各项改革,持续推进农业农村现代化建设,全力打造种业强县,确保让农业更强,让农民更富,让农村更美,为加快建设更高质量更有质感的五大嘉祥提供有力支撑。”



近年来,济宁高新区紧紧围绕全市新旧动能转换增长极、全面深化改革先行区两大核心任务,聚精会神干事业,担当作为抓落实,全力推进“三次创业”,各项事业呈现高质量发展态势,项目建设、招商引资、科技创新、社会民生、新城建设等多方面工作取得突破性成果。图为整洁高端的辰欣药业研究院。

■记者 刘项清 摄

我市春季农业生产有序展开

本报济宁讯(记者 王黎)一年之计在于春,春耕备播是全年农业工作的重点。记者从市农业农村局了解到,2020年全市落实小麦播种面积520.7万亩,较上年增加4万亩,为夏粮丰产丰收奠定了坚实基础。目前,全市小麦生长情况良好,是多年来早春苗情较好的一年,整体表现为越冬期无区域性冻害,长势均衡、苗量足,个体健壮、根系发达,土壤墒情适宜、底墒充足。

为全面做好今年春季农业各方面工作,根据我市实际,结合农业发展现状,市农业农村局制定了《2021年农业高质量发展主要任务分解表》,涵盖农业发展13个方面的工作。同时,全市农业农村局将突出农业高质量发展主线,聚力突破现代农业强市建设,助力全市经济发展。

坚决扛牢粮食安全责任。加快高标准农田建设,确保5月底前完成2020年58万亩项目工程建设,在汛期前发挥作用;年底前完成2021年85.7万亩建设任务的80%。加强良种良法配套,农机农艺结合,科学开展病虫害监测防控和防灾减灾,实现全市全年粮食播种面积不低于1077万亩,产量不低于96.6亿斤,确保全年粮食种植面积不减、产量不降。

培育壮大新型农业经营主体。实施新型农业经营主体提升行动,评选表扬150家优秀主体;加快推进种养加全产业链融合,鼓励引导农业生产托管服务和土地适度规模经营,力争全市土地流转率达到55%;打造农业产业融合发展平台,积极创建省级现代农业产业园、产业强镇,新增规模以上农业企业30家,培育一批百亿级优势特色产业集群。

全面提升品牌带动能力。以国家农产品质量安全市创建为抓手,提高我市农产品质量水平,以“济宁礼赞”品牌打造为重点,提升我市农产品的市场竞争力。联合食用农产品合格证制度共建质量追溯平台,加快线上“济宁礼赞”食安商城和线下50家优品名店建设。进一步对接长三角、粤港澳大湾区和“一带一路”等国家战略,不断扩大济宁农产品销售市场。

强化科技支撑能力建设。加强与中科院、中国农业大学等“国字号”“中字号”大院大所合作,重点突破大豆高产高油育种、大蒜精深加工、食用菌优良菌种筛选、鲁西黄牛胚胎扩繁等良种培育和农产品精深加工发展瓶颈。支持种业企业与科研院所建立紧密合作关系,落实品种后补助奖励政策,优化提升良种繁育基地规划布局和发展水平,建设60万亩规模化、标准化、集约化良种基地。

志愿服务在行动

泗水:志愿服务书写“小城大爱”

本报泗水讯(记者 徐斐)近年来,泗水县不断强化志愿服务职能,大力扶持社会志愿服务组织,精心打造志愿服务品牌项目,“政府主导、部门联动、项目运作、全域参与”的“泗水模式”已见雏形。

政府主导,搭建志愿服务“线上线下”平台。线下构建三级志愿服务活动阵地。在县新时代文明实践中心建成志愿者服务站、志愿服务培训中心,加强县、镇、村三级站点建设;13个镇街新时代文明实践所均设置志愿者工作室,无偿提供给志愿服务组织使用;加大村级实践站建设力度,全县403个村(社区)实现志愿服务站全覆盖。县、镇、村三级站点为志愿服务活动常态化开展提供了专属线下阵地。线上加强数字化管理。多次联合民政部门举办“全国志愿服务信息系统”使用培训班,动员各行各业投身志愿服务事业,全县注册志愿者突破10余万人,注册团体609个,发布项目3074个。打造了新时代文明实践“云平台”,建设数字化指挥系统,实现了“线上线下互动、线上指导下线”的管理模式。为规范“云平台”使用和管理,分批次对98支志愿服务队管理员开展一对一培训。目前,“云平台”上线队伍139支、注册志愿者3727名,发起活动871个,完成活动849场次。

部门联动,打造志愿服务“常备军”。组建“1+8+N”志愿服务队伍。在2019年“1+8”志愿服务队伍基础上,吸纳微公益协会等9支具有自身特色和优势的专业志愿服务队伍,与全县102个机关单位,共同构建了党员群众并肩携手的“1+8+N”志愿服务队伍,真正夯实了组织基础。发挥“龙头”带动作用,孵化培育多种社会组织。依托县新时代文明实践中心,为社会志愿服务组织免费提供800㎡的办公场所,建设品牌项目展示厅、密集档案室、培训中心等功能室,成功打造了志愿服务孵化基地。微公益协会是常驻孵化基地主力军,会长孙建涛作为泗水县文明实践指挥部脱产工作人员,积极发挥示范带动作用,陆续孵化培育出一批常态化、制度化开展志愿服务的社会组织,进一步发展壮大了泗水志愿服务的社会力量。(下转2版)

权威发布

依法严厉打击村(社区)“两委”换届违纪违法行为

本报济宁讯(记者 王黎)3月19日上午,我市召开严厉打击村(社区)“两委”换届违纪违法行为新闻发布会,介绍我市严厉打击村(社区)“两委”换届拉票贿选和干扰破坏换届选举行为的具体措施。市纪委监委机关、市委组织部、市委政法委、市法院、市检察院、市公安局、市民政局、市信访局相关负责人同志参加发布会,并回答记者提问。

会上,市公安局、市法院、市检察院相关负责人结合单位工作职能,分别发布具体措施。全市公安机关将坚持“零容忍”“出重拳”“护环境”,实行全过程参与、全领域保障、全警种出击、全方位协作,巩固扫黑除恶专项斗争成果,强势启动“净土攻坚”百日行动,紧盯把持基层政权、垄断农村资源、侵害集体资产的恶劣势力,紧盯干扰、操纵、破坏选举正常进行的恶劣势力,紧盯捏造事实、串联煽动、造谣惑众、匿名诬告、侮辱诽谤的恶劣势力,紧盯组织、雇佣、教唆、操纵或幕后指使社会闲散人员聚集造势的恶劣势力,依法严厉打击。市公安局班子成员包保联系县区,县市区公安部门采取组建专班、异地用警、逐乡镇(街道)派驻工作组,(下转2版)

聚力 全市重点工作攻坚

以高质量招商引资集聚发展新动能

——访市投资促进局局长代超

■本报记者 徐斐
本报通讯员 陈衍军

“全市重点工作攻坚动员大会确定了‘五年取得突破、十年塑成优势’的产业发展目标,围绕‘231’先进制造业产业集群迅速掀起了‘大抓产业、大抓项目’的热潮,招商引资成为促进产业发展和转型升级的新引擎。”市投资促进局党组书记、局长代超在接受采访时说。

代超说,市投资促进局将聚焦“五个济宁建设”“八个强市突破”,抢抓新发展机遇,按照“产业引领、创新驱动、招大引强”的工作思路,以先进制造业“231”产业集群和现代物流业招商为重点,以产业链招商为主线,以区域招商为支撑,以园区招商和以企招商为抓手,创新招商引资体制机制和方式方法,全力突破链强链补链重大产业项目。力争2021年全市“十强”产业实现到位资金600亿元。

代超表示,市投资促进局将围绕“强力突破招商引资”工作要求,紧起来、动

起来、干起来,瞄准重点产业、重点区域、重点项目,头拱地、往前冲、铆足劲、抓落实。围绕“231”先进制造业,组建3-5个产业招商专班,着力攻坚落地一批重大产业项目;精准绘制35个产业链招商图谱,编制7个产业招商专案,建立招商目标企业库,按照“招龙头、补链条、聚集群”思路,补齐短板、锻造长板;提前谋划、超前准备、精心组织,扎实做好市级层面在北京、上海、深圳举办的5次“231”产业集群高质量发展合作峰会暨重大项目签约仪式,确保洽谈签约一批高质量项目;加快“济宁市大数据精准招商云平台”开发建设,借助大数据分析梳理产业链,建立产业发展地图,构建目标企业智能挖掘、全维度信息画像和产业链全景图谱,助力精准招商。此外,聚焦园区招商,优化营商环境,建设标准厂房,并对签约重大招商项目,市领导走访推进项目建立台账,定期调度,动态管理,切实以高质量招商引资,集聚发展新动能,助力我市高质量发展。

以高水平金融服务助力高质量发展

——访济宁银保监分局局长柳林

■本报记者 徐斐

“2021年是‘十四五’规划的开局之年,也是新旧动能转换取得突破的关键之年。济宁银保监分局将以攻坚的态度和决心,围绕强化金融服务实体经济能力总目标,突出重点领域、补齐短板弱项、激活科技赋能,以高水平金融服务助力经济高质量增长。”济宁银保监分局局长柳林在接受采访时说。

柳林表示,对照会议提出的“八个强力突破”,济宁银保监分局将着力强化监管引领和督导,着力提升信贷服务与全市经济发展战略的契合度,引导银行机构加大对“两新一重”建设和先进制造业、乡村振兴、民生领域支持力度。一是强化调度通报。对重点行业、重点领域融资支持情况建立分类统计制度,按月监测通报,引导银行机构细化任务、倒排工期,确保实现全年贷款增长目标。重点关注“231”产业集群及市级重点项目,督促机构主动沟通对接、提前储备资金、

丰富服务方式,放大政金企对接成果。二是做实督导检查。根据银保监会统一部署,开展金融支持经济恢复和高质量发展专项自查督查工作,对各机构服务实体经济的措施和成效进行评估,并与现场检查频率、高管人员评价、行政处罚等监管措施挂钩,推动各项金融服务政策落实到位。

柳林说,针对小微企业融资难问题,济宁银保监分局将对普惠型小微企业贷款坚持增速和户数“两增”考核目标,推动加大首贷、续贷、信用贷款、中长期贷款投放力度,提高普惠金融获得感。尤其是在激活科技赋能、破解信息不对称难题方面,分局将对标先进经验做法,联合各责任部门完善制度机制、创新方式方法,深入挖掘金融信用服务平台作用,不断改进业务流程,缩短融资链条、降低融资成本。持续推广“银税互动”“信易贷”等产品工具,充分利用互联网、大数据等信息技术手段,推动小微企业金融服务增量降本、提质扩面。

金乡重大项目建设按下“快进键”

本报金乡讯(通讯员 李爱国)近日,笔者在位于新材料产业园总投资66亿元的山东睿安功能聚酯产业园项目建设现场看到,塔吊林立,运输车穿梭往来,几十名工人头戴安全帽正在紧张施工,呈现一派热火朝天的繁忙景象。这是该县贯彻落实济宁市重点工作攻坚动员大会精神,大抓产业、大抓项目、大抓发展攻坚热潮的一个缩影。

近年来,金乡县始终把招商引资和项目建设作为经济工作的生命线工程,高标准规划建设了金乡经济开发区和新材料产业园、高端装备产业园、食品产业园、商贸物流园“一区四园”发展平台,各产业园坚持“大抓项目、抓大项目”战略不动摇,紧紧围绕以招商和产业链招商等精准招商方式,加大招商引资力度,持续优化营商环境,一大批规模大、效益高、前景好

的大项目、好项目相继落地建设、投产运营,为该县持续赶超发展注入了强劲动力。仅今年一季度,该县就有14个重大项目集中开工建设,总投资83.5亿元,涵盖重大产业、民生发展等多个领域,项目建成后,必将为该县高质量发展注入更强劲的动力、提供更有力的支撑、积蓄更强大的潜能。

为确保全县重大项目按时如期顺利

完成,这个县实施了“指挥部+包保工作组”推进机制,成立14个分线作战指挥部,对全县重大项目逐一明确包保领导和责任单位,成立推进专班,建立工作台账,现场办公、倒排工期、挂图作战,严格实行“红黄蓝”督导考核,全面开展“四比四看”活动,周调度、月通报,在确保安全和质量的前提下,确保全县重大项目早竣工、早投产、早见效。